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о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации обучающихся МКОУ «Кочкинская СОШ»

I.  ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Настоящее Положение о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации и переводе обучающихся в следующий класс (далее - Положение) разработано в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в. Российской Федерации» от 29,12.2012 года №273 - ФЗ, другими законодательными и нормативными актами, принимаемыми в соответствии с ним, Уставом Муниципального казённого общеобразовательного учреждения « Кочкинская средняя общеобразовательная школа» (далее - Учреждение), локальными актами, принимаемыми Учреждением, и является нормативным документом, регламентирующим формы, периодичность и порядок текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации обучающихся и переводе их в следующий класс по итогам года.
1.2. Положение принимается педагогическим советом МКОУ «Кочкинская СОШ». Положение утверждается директором Учреждения.

· II. ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ

2.1. Основными задачами текущего контроля успеваемости являются:

· установление фактического уровня теоретических знаний и пониманий обучающихся по отдельным темам учебных предметов учебного плана Учреждения, их практических умений и навыков:

· соотнесение этого уровня с требованиями федерального компонента государственного стандарта государственного образовательного стандарта, рабочих учебных программ.

2.2. Основными задачами промежуточной аттестации являются:

· установление фактического уровня теоретических знаний и пониманий обучающихся по учебным предметам учебного плана Учреждения;

· соотнесение этого уровня с требованиями федерального компонента государственного стандарта государственного образовательного стандарта;

· контроль за реализацией рабочих учебных программ и тематических планов.

2.3. Промежуточная аттестация в Учреждении подразделяется на:

· -
текущую аттестацию (текущий контроль успеваемости) - оценку качества усвоения содержания компонентов какой - либо части (темы) конкретного учебного предмета в процессе его изучения обучающимися по результатам проверки (проверок).

· четвертную аттестацию - оценку качества усвоения обучающимися содержания какой-либо части (частей) темы (тем) конкретного учебного/предмета по итогам учебного периода (четверти) на основании текущей аттестации;

· годовую аттестацию - оценку качества усвоения обучающимися всего объёма содержания учебного предмета за учебный год.
· III СИСТЕМА ОЦЕНОК

1. Для учащихся 2-11 классов в школе используется четырёхбалльная шкала успеваемости 5 (отлично) 4 (хорошо) 3 (удовлетворительно) 2 (неудовлетворительно). Обучающимся в 1 классах отметки в баллах не выставляются. Успешность освоения школьниками программ в этот период характеризуется только качественной оценкой.

2. Классы, перешедшие на ФГОС руководствуются Положением о системе оценок, формах и порядке проведения промежуточной и итоговой аттестации обучающихся.

3. В связи с переходом на ФГОС второго поколения проводить следующие мероприятия по оценке достижения планируемых результатов:

· Оценивать личностные, метапредметные, предметные результаты образования обучающихся начальных классов, используя комплексный подход.

· Организовать работу по накопительной системе оценки в рамках Портфолио достижений обучающихся   по трем направлениям:

- систематизированные материалы наблюдений (оценочные листы, материалы наблюдений и т.д.);

- выборка детских творческих работ, стартовая диагностика, промежуточные и итоговые стандартизированные работы по русскому языку, математике, окружающему миру;

- материалы, характеризующие достижения обучающихся в рамках внеучебной и досуговой деятельности  (результаты участия в олимпиадах, конкурсах, выставках, смотрах, конкурсах, спортивных мероприятиях и т.д.).

· Формировать итоговую оценку выпускника начальной школы на основе накопленной оценки по всем учебным предметам и оценок за выполнение трех итоговых работ (по русскому языку, математике и комплексной работе на межпредметной основе).

По рекомендациям ФГОС применяется стандартная модель для оценки достижения обучающимися планируемых результатов обучения.

	Уровень образовательных достижений обучающихся
	Фиксируемая оценка 
	Фиксируемая отметка
	Характеристика образовательных результатов

	высокий
	«отлично»
	«5»
	обучающийся владеет опорной системой знаний, необходимой для продолжения обучения на уровне осознанного произвольного овладения учебными действиями и при выполнении промежуточных.итоговых работ обучающийся выполняет не менее 65% заданий базового уровня и не менее 50% заданий повышенного уровня.

	повышенный
	«хорошо»
	«4»
	обучающийся владеет опорной системой знаний и учебными действиями, необходимыми для продолжения образования и при выполнении промежуточных, итоговых работ обучающийся выполняет не менее 50% заданий базового уровня и 50% заданий повышенного уровня.

	базовый
	«удовлетворительно»
	«3»
	обучающийся владеет опорной системой знаний, необходимой дли продолжения образования и способен использовать их для решения простых учебно-познавательных и учебно-практических задач, т.е. при выполнении промежуточных, итоговых работ обучающийся выполняет не менее 50% заданий базового уровня.

	пониженный
	«неудовлетворительно»
	«2»
	обучающийся   не   владеет  опорной   системой   знаний   и   учебными действиями, т.е. при выполнении промежуточных, итоговых работ обучающийся выполняет менее 50% заданий базового уровня




Достижение базового уровня признается достаточным для продолжения образования (в том числе на следующемуровне общего образования или по образовательной программе следующего уровня).

4.
При выставлении отметок учителям предметникам необходимо руководствоваться нормами оценок, опубликованными в государственных программах по конкретному предмету. В целях повышения ответственности школьников за качество учебы, соблюдение учебной дисциплины, устранение пробелов в знаниях учащихся, учитель обязан объективно правильно и своевременно оценивать их знания, умения и навыки. Учителя начальных классов имеют право ставить оценку «за общее впечатление от письменной работы» определяющей отношение учителя к внешнему виду работы. Эта отметка ставится как дополнительная в тетрадь и в дневник, в журнал не вносится.

5.
При подготовке к уроку учитель должен спланировать урок так, чтобы в ходе урока опросить не менее 2 учащихся. Нижний предел частоты выставления оценок-1 оценка на ученика каждый месяц по предмету с нагрузкой 1 час в неделю.

6.
Всем учащимся, присутствующим на уроке, выставляются отметки при проведении письменных контрольных работ, лабораторных и практических по физике, химии, биологии за лабораторные работы в зависимости от формы проверки (фронтальной или индивидуальной). Сочинения, изложения, диктанты с грамматическими  заданиями, оцениваются двойной отметкой. За обучающие работы выставляются только положительные отметки.

В случае выполнения учащимися работы на оценку «2», с ним проводится дополнительная работа до достижения им положительного результата.

В случае отсутствия ученика на контрольной работе без уважительной причины работа выполняется им в индивидуальном порядке во время, назначенное учителем. Отметка за выполненную работу выставляется в соответствии с нормами оценок по предмету.

7.
Обучающие творческие работы учащихся 2-4 кл. оцениваются одной отметкой, контрольное изложение в 4 кл. оценивается двойной отметкой.

· Отметка за выполненную письменную работу заносится в классный журнал к следующему уроку, за исключением: 

· • отметка за творческие работы по русскому языку и литературе в 9-11 классах не позднее, чем через неделю после её проведения; 

· • отметка за сочинение в 9-11 классах по русскому и литературе – не более, чем через 10 дней. 

· Отметка за сочинение и диктант с грамматическим заданием выставляются в классный журнал – две отметки в одну клеточку. 

8.
Урок обобщения, семинары, зачеты, отработки практических навыков и умений предполагают оценивание до 60% учащихся.

9.
В старших классах (9-11) возможно использование зачетной или модульной системы обучения (в целом по предмету или по изученным  темам или в конце полугодия по желанию ученика) с целью повышения отметки за полугодие. Зачеты целесообразнее проводить в старших классах, используя различные материалы. Один из них: организация индивидуальной групповой работы учащихся. 

IV. ФОРМЫ АТТЕСТАЦИИ


Формы аттестации школа определяет следующие: текущая, промежуточная, итоговая.
1. Текущий контроль успеваемости осуществляется учителями на протяжении всего учебного года.

· 1.1. Текущий контроль успеваемости обучающихся (далее – текущий контроль) представляет собой совокупность мероприятий, включающую планирование текущего контроля по отдельным учебным предметам (курсам) учебного плана основной общеобразовательной программы, разработку содержания и методики проведения отдельных контрольных работ, проверку (оценку) хода и результатов выполнения обучающимися указанных контрольных работ, а также документальное оформление результатов проверки (оценки), осуществляемых в целях:

· оценки индивидуальных образовательных достижений обучающихся и динамики их роста в течение учебного года;

· выявления индивидуально значимых и иных факторов (обстоятельств), способствующих или препятствующих достижению обучающимися планируемых образовательных результатов освоения соответствующей основной общеобразовательной программы;

· изучения и оценки эффективности методов (методик), форм и средств обучения, используемых в образовательном процессе;

· принятия организационно-педагогических и иных решений по совершенствованию образовательного процесса в Учреждении.

· 1.2. Текущий контроль осуществляется в следующих формах:

· 
В зависимости от особенностей предмета проверки (оценки), предполагаемого способа выполнения работы и представления её результатов рабочие программы учебных предметов могут предусматривать устные, письменные и практические контрольные работы.

· К устным контрольным работам относятся: 

· - выступления с докладами (сообщениями) по определённой учителем или самостоятельную выбранной теме; 

· - выразительное чтение (в том числе наизусть);

· - пересказ текстов; 

· - произнесение самостоятельно сочинённых речей;

· - устный счёт и решение математических и иных задач; 

· - озвучивание теоретического материала (правила, определения понятий, теоремы, аксиомы и т.д.);

· - комментирование (анализ) ситуаций; 

· - разыгрывание сцен (диалогов) с другими участниками образовательной деятельности; 

· - исполнение вокальных произведений; 

· - другие контрольные работы, выполняемые устно.

· К письменным контрольным работам относятся: 

· - диктанты; 

· - изложение художественных и иных текстов; 

· - подготовка рецензий (отзывов, аннотаций); 

· - конспектирование (реферирование) научных текстов; 

· - сочинение собственных литературных произведений, 

· - сочинения на заданную тему, по репродукциям картин и т.д.

· - решение математических и иных задач с записью решения, 

· - создание и редактирование электронных документов (материалов);

· - создание графических схем (диаграмм, таблиц и т.д.); 

· -  производство вычислений, расчётов (в том числе с использованием электронно-вычислительной техники); 

· - создание (формирование) электронных баз данных; 

· - выполнение стандартизированных тестов (в том числе компьютерных); 

· - другие контрольные работы, результаты которых представляются в письменном (наглядном) виде.

· К практическим работам относятся: 

· - проведение научных наблюдений; 

· - постановка лабораторных опытов (экспериментов); 

· - изготовление макетов (действующих моделей и т.д.); 

· - выполнение упражнений, нормативов по физической культуре (виду спорта); 

· - выполнение учебно-исследовательской работы с подготовкой письменного отчёта (реферата) о ходе и результатах этой работы; 

· - производство работ с использованием ручного инструмента, машин, станочного и иного технологического оборудования; 

· - разработка и осуществление социальных проектов; 

· - участие в учебных дискуссиях (дебатах); 

· - другие контрольные работы, выполнение которых предполагает использование специального технологического оборудования и (или) интенсивное взаимодействие с другими людьми для достижения поставленной цели.

· 1.3. Перечень контрольных работ, проводимых в течение учебного года, определяется рабочими программами учебных предметов с учётом требований к уровню подготовки учащихся, планируемых образовательных (предметных и метапредметных) результатовосвоения соответствующей основной общеобразовательнойпрограммы.

· Перечень контрольных работ, проводимых в течение учебной четверти (полугодия), определяется календарно-тематическим планом, составляемым учителем на основе рабочей программы соответствующего учебного предмета, и доводится до сведения обучающихся не позднее одной недели со дня начала учебной четверти (полугодия).

· 1.4. Содержание и порядок проведения отдельных контрольных работ, включая порядок проверки и оценки результатов их выполнения, разрабатываются учителем с учётом следующих требований:

· - содержание контрольной работы должно соответствовать определённым предметным и метапредметным результатам, предусмотренным рабочей программой учебного предмета;

· -  контрольные работы представляются из контрольно-измерительных материалов авторского УМК по предмету. В случае отсутствия в составе УМК контрольно-измерительных материалов учитель выбирает контрольную работу из других методических пособий, изданных к учебнику, используемому для осуществления образовательной деятельности. 

· - письменные контрольные работы выполняются обучающимися в присутствии учителя (лица, проводящего контрольную работу); отдельные виды практических контрольных работ (например, выполнение учебно-исследовательской работы, разработка и осуществление социальных проектов) могут выполняться полностью или частично в отсутствие учителя (лица, проводящего контрольную работу);

· - в случаях, когда допускается выполнение обучающимися контрольной работы не только в индивидуальном порядке, но и совместно в малых группах (до 6 человек), порядок оценки результатов выполнения работы должен предусматривать выставление индивидуальной отметки успеваемости каждого обучающегося независимо от числа обучающихся выполнявших одну работу.

· 1.5. Выполнение контрольных работ, предусмотренных рабочими программами учебных предметов, является обязательным для всех обучающихся.

· Обучающимся, не выполнившим контрольную работу в связи с временным освобождением от посещения учебных занятий в Учреждении и (или) от выполнения отдельных видов работ (по болезни, семейным обстоятельствам или иной уважительной причине), а равно самовольно пропустившим контрольную работу, предоставляется возможность выполнить пропущенные контрольные работы в течение соответствующей учебной четверти (полугодия), либо по истечении срока освобождения от учебных занятий.

· Конкретные сроки выполнения контрольных работ, ранее пропущенных обучающимися, устанавливаются учителем по согласованию с заместителем директора Учреждения по учебно-воспитательной работе и с учётом пожеланий родителей (законных представителей) обучающихся. В случае повторной неявки обучающегося для выполнения контрольной работы без уважительных причин обучающемуся выставляется за эту работу отметка «неудовлетворительно».

· 1.6. В течение учебного дня для одних и тех же обучающихся может быть проведено не более одной контрольной работы.

· В течение учебной недели для обучающихся II-IV классов может быть проведено не более трёх контрольных работ; для обучающихся V-VIII классов – не более четырёх контрольных работ; для обучающихся IX-XI классов – не более пяти контрольных работ.

· Ответственность за соблюдение требований настоящего пункта возлагается на заместителя директора Учреждения по учебно-воспитательной работе, согласующего время и место проведения контрольных работ.

· 1.7. Ход и (или) результаты выполнения отдельной контрольной работы, соответствующие предмету текущего контроля, оцениваются на основе следующей шкалы текущих отметок успеваемости: 5 баллов – «отлично»; 4 балла – «хорошо»; 3 балла – «удовлетворительно»; 2 балла – «неудовлетворительно».

· 
Индивидуальные отметки успеваемости, выставленные обучающимся по результатам выполнения контрольных работ, заносятся в классный журнал, а также в дневники обучающихся.

· 1.8.Текущий контроль успеваемости обучающихся I класса осуществляется посредством ежедневной проверки полноты и качества выполненных ими работ, завершающейся дачей необходимых индивидуальных рекомендаций обучающимся и (или) их родителям (законным представителям) по достижению планируемых образовательных результатов согласно основной общеобразовательной программе начального общего образования. Четвертные отметки успеваемости по учебным предметам обучающимся I класса не выводятся.

· 1.9. Педагогический работник обязан ознакомить с системой текущего контроля по своему предмету учащихся на начало учебного года.

1.10. Педагогический работник обязан своевременно довести до учащихся отметку текущего контроля, обосновав ее в присутствии всего класса и выставить оценку в классный журнал и дневник учащегося.

2. Промежуточная аттестация 

2.1.Под промежуточной аттестацией обучающихся понимается совокупность мероприятий по установлению соответствия индивидуальных образовательных достижений обучающихся планируемым результатам освоения основной общеобразовательной программы начального общего, основного общего или среднего  общего образования предусмотренных законодательством Российской Федерации в области образования решений органов управления (самоуправления) Учреждения, действующих в пределах предоставленных им полномочий, о возможности, формах и условиях продолжения освоения обучающимися соответствующей основной общеобразовательной программы вУчреждении.

2.2. Промежуточная аттестация обучающихся I класса осуществляется в форме годовых контрольных работ по русскому языку, математике и комплексной работы на межпредметной основе.


Промежуточная аттестация обучающихся 2-8 и 10 классов по отдельным учебным предметам осуществляется путем выведения годовых отметок успеваемости на основе четвертных (полугодовых) отметок успеваемости, выставленных обучающимся в течение соответствующего учебного года.


При выведении годовой отметки успеваемости четвертные (полугодовые) отметки располагаются в порядке убывания их балльных значений независимо от того, каким именно четвертям (полугодиям) учебного года они соответствуют.

2.3. К промежуточной аттестации в XI классе относится написание итогового сочинения (изложения). Итоговое сочинение (изложение) как условие допуска к ГИА проводится для обучающихся XI классов в декабре последнего года обучения по темам (текстам), сформированным по часовым поясам Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки (далее - Рособрнадзор).

Результатом итогового сочинения (изложения) является "зачет" или "незачет".

В случае если обучающийся получил за итоговое сочинение (изложение) неудовлетворительный результат ("незачет"), он допускается повторно к проведению итогового сочинения (изложения) в дополнительные сроки (в феврале и апреле - мае текущего года), устанавливаемые органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими государственное управление в сфере образования, учредителями, МИДом России и загранучреждениями

2.4. Годовые контрольные работы проводятся в течение последнего месяца учебного года учителями, непосредственно преподающими соответствующие учебные предметы в данных классах, с обязательным участием представителя администрации Учреждения, либо иного должностного лица из числа квалифицированных специалистов, осуществляющих медико-психолого-педагогическое обеспечение образовательной деятельности (учитель-логопед, педагог-психолог, социальный педагог).

· Конкретные сроки и места проведения годовых контрольных работ устанавливаются учителями по согласованию с заместителем директора Учреждения по учебно-воспитательной работе и утверждаются приказом директора Учреждения.

· Установленные сроки и места проведения контрольных работ, а также перечень предметных и метапредметных результатов, достижение которых необходимо для успешного выполнения указанных работ, требования к выполнению и (или) оформлению результатов их выполнения (критерии, используемые при выставлении отметок) доводятся учителями до сведения обучающихся и родителей (законных представителей) обучающихся не позднее двух недель до проведения годовой контрольной работы.

· 2.5. Промежуточная аттестация обучающихся II-VIII и X классов по отдельным учебным предметам осуществляется путём выведения годовых отметок успеваемости на основе четвертных (полугодовых) отметок успеваемости, на основе четвертных (полугодовых) отметок успеваемости, выставленных обучающимся в течение соответствующего учебного года.

· 2.6. Промежуточная аттестация учащихся II– VIII и X классов проводится, как правило, в период с 20 по 30 мая в виде административных контрольных работ (тестирование) и письменных (устных) экзаменов. Форма проведения и предметы годовой промежуточной аттестации ежегодно принимаются педагогическим советом школы.

2.7. Аттестационная комиссия для промежуточной аттестации может состоять из 2 преподавателей: экзаменующего учителя и ассистента, возможно присутствие представителя совета образовательного учреждения, специалиста муниципального (районного) управления образования.
По проведении промежуточной аттестации аттестующий учитель-предметник сдает анализ соответствия знаний обучающихся требованиям государственных образовательных стандартов.

· 2.8.  Учащиеся II– VIII и X классов сдают (выполняют) не менее 2-х экзаменов (контрольных работ).
            Годовая промежуточная аттестация учащихся проводится:
– в II-IV классах в форме административных контрольных работ по русскому языку и математике, комплексной работе на межпредметной основе;
– в V-VIII и X классах по предметам, определенным решением педагогического совета школы.

· 2.9. Результаты экзаменов (административных контрольных работ) оцениваются по четырехбалльной шкале. Оценки, полученные обучающимися в ходе промежуточной аттестации,  записываются в классных журналах.
            Учащийся и его родители (законные представители) имеют право ознакомиться с письменной работой, проверенной экзаменационной комиссией, и в случае несогласия с выставленной отметкой в 3–х дневный срок подать в письменной форме апелляцию на имя директора школы.

· 2.10. Неудовлетворительные результаты промежуточной аттестации по одному или нескольким учебным предметам, курсам, дисциплинам (модулям) образовательной программы или непрохождение промежуточной аттестации при отсутствии уважительных причин признаются академической задолженностью. 

· 2.11. Обучающиеся обязаны ликвидировать академическую задолженность. 

· 2.12. Образовательная организация, родители (законные представители) несовершеннолетнего обучающегося, обеспечивающие обучение обучающимся общего образования в форме семейного образования, обязаны создать условия обучающемуся для ликвидации академической задолженности и обеспечить контроль за своевременностью её ликвидации. 

· 2.13. Обучающиеся, имеющие академическую задолженность, вправе пройти промежуточную аттестацию по соответствующим учебному предмету, курсу, дисциплине (модулю) не более двух раз в сроки, определяемые школой  в пределах одного года с момента образования академической задолженности. В указанный период не включаются время болезни обучающегося, нахождение его в академическом отпуске или отпуске по беременности и родам. 

· 2.14. Для проведения промежуточной аттестации во второй раз образовательной организацией создаётся комиссия.

· 2.15. Обучающиеся, не прошедшие промежуточной аттестации по уважительным причинам или имеющие академическую задолженность, переводятся в следующий класс УСЛОВНО. 

· 2.16. Обучающиеся в ОО по образовательным программ начального общего, основного общего и среднего общего образования, не ликвидировавшие в установленные сроки академической задолженности  с момента её образования, по усмотрению их родителей (законных представителей) оставляются на повторное обучение, переводятся на обучение по адаптированным образовательным программам в соответствии с рекомендациями ПМПК либо на обучение по индивидуальному учебному плану.

3. Итоговая аттестация осуществляется для учащихся 9-х и 11-х классов.


3.1. Порядок итоговой аттестации определяется: Федеральным законом от 29 декабря 2012г. №273- ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»», нормативными актами РФ, управления Алтайского края по образованию и делам молодежи, комитета администрации Родинского района по образованию, локальными актами МКОУ «Кочкинская СОШ».


3.2. Государственная (итоговая) аттестация в 9 классе проводится на основании Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования. Государственная (итоговая) аттестация в 9 классе проводится в форме ОГЭ, а также в форме государственного выпускного экзамена (ГВЭ).


3.3.Государственная (итоговая) аттестация в 11 классе проводится на основании Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования. Государственная (итоговая) аттестация в 11 классе проводится в форме ЕГЭ, а также в форме государственного выпускного экзамена.


3.4. К государственной итоговой аттестации допускается обучающийся, не имеющий академической задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план или индивидуальный учебный план, если иное не установлено порядком проведения государственной итоговой аттестации по соответствующим образовательным программам.


3.5. Обучающиеся, не прошедшие государственной итоговой аттестации или получившие на государственной итоговой аттестации неудовлетворительные результаты, вправе пройти государственную итоговую аттестацию в сроки, определяемые порядком проведения государственной итоговой аттестации по соответствующим образовательным программам.

V. МЕРЫ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ПЕРЕГРУЗКИ УЧАЩИХСЯ


С целью предупреждения перегрузки учащихся запрещается домашние задания на воскресенье, если следующий за субботним уроком – очередной в понедельник. Не задаются домашние задания на каникулы и праздничные дни. Контрольные, проверочные работы, зачеты не проводятся в понедельник и субботу, за исключением предметов имеющих объем 1 час в неделю и на первой неделе после каникул. Несанкционированный учебной частью перенос зачета, контрольной работы в графике зачетов и контрольных работ, самостоятельное проведение контрольных работ и зачетов не предусмотренных графиком являются грубым нарушением прав учащихся и поводом к дисциплинарному взысканию педагогу.

VI. СРОК ДЕЙСТВИЯ ПОЛОЖЕНИЯ 


Данное положение действительно до внесения в него изменений или до замены новым

